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Naturalezza 



esperimento 

246 GeV 

teoria 

1017 GeV ??? 



1)  Il Modello 
Standard è 
sbagliato 

2) I fisici teorici 
sbagliano 



Se il Modello 
Standard fosse 

sbagliato ... 
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Poincaré 

P = (t,x,y,z) 
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Le nuove coordinate hanno un carattere quantistico e 
non possono essere descritte dai numeri usuali 

superspazio 

supersymmetria 

P = (t,x,y,z,θ,θ) 
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θ ×η = −η ×θ ⇒ θ 2 = 0

SUSY × SUSY = Traslazione 
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Cosa succede quando una particella propaga 
nel superspazio? Superparticella! 

spazio 4-d 

superspazio 
bosone 

(spin intero) fermione  
(spin semintero) 

superparticella 





protone antiprotone 

elettrone antielettrone 

idrogeno antidrogeno 



Particelle 

Particelle supersimmetriche 



particella 

sparticella 

Come può l’LHC identificare la supersimmetria? 

Particella supersimmetria più leggera 
è ET 







ENERGIA 
OSCURA
 ATOMI
 MATERIA 

OSCURA




1 000 000 km/h 





materia: 6×1024 kg 
materia oscura:  

0.6 kg 
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LHC 

Ricerca diretta 

Ricerca indiretta 
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Se una particella stabile e massiccia si trova in equilibrio 
termico nell’universo primordiale, possiamo calcolare la sua 

densita’ attuale 

T >> M T << M T ≈ M 

Legame materia oscura çè LHC 

Coincidenza:  
produzione di materia oscura a LHC? 


